

Секция «Юриспруденция»

«РИО+20»: шаг на пути к будущему, которого мы хотим? (в рамках вопроса глобального изменения климата)

Акопян Ани Камоевна

Студент

Северо-Западный институт (филиал) Университета имени О.Е. Кутафина (МГЮА) (бывш. Филиал МГЮА в г. Вологде), Юридический факультет, Вологда, Россия

E-mail: ani.hakobyan.91@gmail.com

Одним из наиболее значимых и масштабных международных событий 2012 года стала прошедшая в Рио-де-Жанейро Конференция ООН по устойчивому развитию. Конференция состоялась через двадцать лет после Конференции ООН по окружающей среде и развитию 1992 г. и в связи с этим получила неофициальное название «Рио+20».

Предполагалось, что Конференция должна сформулировать и представить мировому сообществу новую парадигму устойчивого развития, способствующую преодолению вызовов современности.[2] Новая парадигма должна показать взаимосвязь всех трех составляющих концепции устойчивого развития (экологии, экономики и социальных вопросов) и должна строиться с учетом прогресса в выполнении решений Саммитов Земли 1992 и 2002 годов. В идеале, Конференция Рио+20 должна была согласовать перечень конкретных целей и задач на долгосрочную перспективу, например до 2030 или до 2050 годов.

На Конференции планировалось принять решения по двум основным темам: «зеленая» экономика и институциональные рамки устойчивого развития. Однако из-за противоречий в переговорных позициях стран относительно содержания итогового документа и возможных обязательствах стран, большого прорыва в решении ключевых вопросов повестки конференции не получилось.

Итоговый документ «Рио+20» - «Будущее, которого мы хотим» – отражает имеющийся сегодня компромисс между странами в отношении их видения новой парадигмы развития. Как правильно было отмечено, этот компромисс свидетельствует, что правительства приняли глобализацию как инструмент развития, но не научились ещё управлять ею на благо всех народов.[1] Из документа были изъяты количественные показатели, как и в прошлых документах. Примечательным является то, что уже на протяжении нескольких конференций (начиная с Копенгагена-2009) результатом их проведения является принятие политических документов, нежели юридических, а это свидетельствует о том, что на сегодняшний день государства не готовы взять конкретные обязательства и ответственность по обеспечению устойчивого развития, в том числе относительно вопросов изменения климата.

В документе отмечается, что адаптация к изменению климата является одной из неотложных и сложных задач, которую в первоочередном порядке необходимо решать на глобальном уровне. Признается важность мобилизации финансовых средств из широкого круга источников, для оказания поддержки соответствующим национальным мерам по смягчению последствий изменения климата. В этой связи приветствуется создание Зеленого климатического фонда и отмечается, что необходимо в срочном порядке обеспечить его функционирование, чтобы оперативно наладить работу процесса

пополнения ресурсов.[5]

Учреждается универсальный межправительственный политический форум высокого уровня, который впоследствии заменит собой Комиссию по устойчивому развитию. Формат его работы будет согласован в процессе «открытого, транспарантного и всеобъемлющего процесса переговоров на межправительственном уровне» в целях проведения первого форума высокого уровня в начале шестидесятой восьмой сессии Генеральной ассамблеи (2013 год). Переговоры планируется начать в мае 2013 года.[5,6] На шестьдесят седьмой сессии Генеральной ассамблеи (сентябрь-октябрь 2012 года, Нью-Йорк) в рамках реализации договоренностей, принятых на Конференции «Рио+20» учреждена рабочая группа в составе 30 экспертов из представителей пяти региональных групп ООН, которая через год представит перечень целей устойчивого развития (ЦУР), которые в 2015 году должны заменить цели развития тысячелетия (ЦРТ). При этом было достигнуто понимание, что цели должны быть «немногочисленными, применимыми ко всем странам, и при этом они должны формулироваться с учетом условий, возможностей и уровней развития разных стран и национальных стратегий и приоритетов», а также сбалансировано охватывать все три составляющие устойчивого развития и взаимосвязи между ними.

Немаловажную роль играют вопросы образования и просвещения в области глобальных проблем человечества, в том числе, что касается изменения климата. В период проведения Конференции руководители образовательных учреждений многих стран мира подписали Декларацию о содействии методам обучения, которые помогут студентам приобрести знания и навыки, необходимые для создания более устойчивого общества, о поощрении исследований в учебных заведениях по вопросам устойчивого развития и т.п. Среди подписавших эту Декларацию были и руководители семи высших учебных заведений России.[1]

Что касается финансирования, то его общий объем для проектов устойчивого развития различных направлений (в том числе в сфере изменения климата) превысил 510 млрд долларов США. Президент Франции Франсуа Олланд предлагал финансировать экологические программы при помощи налога на финансовые операции. Однако эта идея не была поддержана многими государствами. Тем не менее 14 февраля 11 стран Европы договорились ввести со следующего года налог на финансовые операции.[7]

Таким образом, многими экспертами даются невысокие оценки Конференции «Рио+20», звучит критика со стороны неправительственных учреждений за её слабую результативность. Вместе с тем итоговый документ можно назвать "приемлемым для большинства участников своеобразным "наименьшим общим кратным"слишком разных позиций, ещё одним шагом, пускай и не таким значительным, как ожидалось, на пути к решению глобальных проблем человечества, в том числе изменения климата.

Литература

1. Бедрицкий А.И. Об итогах Конференции ООН по устойчивому развитию «Рио+20» // Бюллетень «Использование и охрана природных ресурсов России». 2012. No. 4. С. 100-102
2. Блинов В.Г. Реализация Росгидрометом Экологической и Климатической доктрин РФ и участие в международных переговорах по климату в связи с подготовкой к

Конференции ООН по устойчивому развитию «Рио+20» // Бюллетень «Использование и охрана природных ресурсов России». 2012. No. 3. С. 42-45

3. Резюме Доклада о реализации принципов устойчивого развития в РФ. Российский взгляд на новую парадигму устойчивого развития. Подготовка к «Рио+20» // Бюллетень «Использование и охрана природных ресурсов России». 2012. No. 4. С. 102-108
4. <http://www.un.org/ru/sustainablefuture/>
5. <http://www.un.org/ru/ga/67/agenda/>
6. <http://www.eco.ria.ru>